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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
Abgeordneter Rüdiger Erben (SPD) 
 
 
Entwicklung der Interventionszeiten der Polizei in Sachsen-Anhalt (VI) 
 
Kleine Anfrage - KA 7/864 
 
 
Vorbemerkung des Fragestellenden: 
 
Es wird Bezug genommen auf die Antworten auf die Kleinen Anfragen „Entwicklung 
der Interventionszeiten der Polizei in Sachsen-Anhalt“ (Drs. 6/4062), „Entwicklung 
der Interventionszeiten der Polizei in Sachsen-Anhalt (II)“ (Drs. 6/4181), „Entwicklung 
der Interventionszeiten der Polizei in Sachsen-Anhalt (III)“ (Drs. 6/4396), „Entwick-
lung der Interventionszeiten der Polizei in Sachsen-Anhalt (IV)“ (Drs. 6/4575) und 
„Entwicklung der Interventionszeiten der Polizei in Sachsen-Anhalt (V)“ 
(Drs. 6/4825)“. 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium für Inneres und Sport  
 
Vorbemerkung:  
 
In der Antwort der Landesregierung (LT-Drs. 7/1584) vom 21.06.2017 wurden bei der 
Beantwortung der Fragen 1 und 2 aufgrund eines Berechnungsfehlers für die Lan-
desdurchschnitte des Jahres 2015 falsche Werte angegeben.  
 
Anliegend übersende ich die berichtigte Antwort der Landesregierung auf die oben 
genannte Kleine Anfrage.  
 
1. Wie lang war die durchschnittliche Interventionszeit für Polizeieinsätze in 

den Landkreisen und kreisfreien Städten Sachsen-Anhalts in den Jahren 
2015 und 2016 sowie im I. Quartal des Jahres 2017? Wie viele Polizeiein-
sätze flossen in die allgemeine Berechnung der durchschnittlichen Inter-
ventionszeit für Polizeieinsätze in den Landkreisen und kreisfreien Städ-
ten Sachsen-Anhalts in den Jahren 2015 und 2016 sowie im I. Quartal des 
Jahres 2017 ein? Bitte für die Landkreise und kreisfreien Städte und für 
das Land Sachsen-Anhalt auflisten. 
 
Der nachfolgenden Übersicht sind die durchschnittlichen Interventionszeiten 
und die zugrundliegende Anzahl der Einsätze zu entnehmen.  



 
 

2

 

Landkreis /  

kreisfreie Stadt 

Durchschnittliche 

Interventionszeit im 

Jahr 2015 

Durchschnittliche 

Interventionszeit 

im Jahr 2016  

Durchschnittliche 

Interventionszeit im 

I. Quartal 2017 

Anzahl der Polizei-

einsätze für die Be-

rechnung 

Anzahl der Polizei-

einsätze für die 

Berechnung 

Anzahl der Polizei-

einsätze für die Be-

rechnung 

Dessau-Roßlau 
18:58 min 20:16 min  19:53 min 

7.447 8.070 1.895 

Halle (Saale) 
24:47 min 26:00 min 24:18 min 

26.700 26.715 6.315 

Landeshaupt-

stadt Magdeburg 

28:55 min 27:36 min 24:18 min 

27.728 27.009 6.592 

Landkreis  

Anhalt-Bitterfeld 

21:58 min 21:48 min 21:05 min 

10.075 11.473 2.539 

Landkreis Börde 
28:03 min 27:57 min 26:52 min 

14.623 14.460 3.038 

Burgenlandkreis 
24:08 min 26:58 min 26:04 min 

13.075 14.340 3.318 

Landkreis  

Jerichower Land 

25:08 min 26:55 min 23:58 min 

8.327 7.894 1.756 

Landkreis Harz 
23:51 min 24:07 min 24:08 min 

22.496 22.020 4.444 

Mansfeld-

Südharz 

21:57 min 20:54 min 19:18 min 

8.985 8.800 2.033 

Saalekreis 
27:26 min 27:49 min 25:05 min 

14.304 14.802 3.427 

Salzlandkreis 
28:05 min 29:24 min 26:26 min 

15.490 15.419 3.538 

Altmarkkreis 

Salzwedel 

19:29 min 20:19 min 19:15 min 

8.911 9.127 1.925 

Landkreis  

Stendal 

23:41 min 23:59 min 22:53 min 

9.962 10.203 2.281 

Landkreis  

Wittenberg 

22:50 min 22:12 min 21:16 min 

8.371 10.275 2.311 
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Aus den Daten der vorherigen Übersicht wurde für das Land Sachsen-Anhalt 
folgender Landesdurchschnitt der Interventionszeit gebildet: 

 
 Jahr 2015 Jahr 2016 I. Quartal 2017 
Land Sachsen-Anhalt 25:03 min 25:24 min 23:46 min 

 
2. Wie lang war die durchschnittliche Interventionszeit für Polizeieinsätze in 

den Landkreisen und kreisfreien Städten Sachsen-Anhalts in den Jahren 
2015 und 2016 sowie im I. Quartal des Jahres 2017, wenn die Kriterien ge-
genwärtige erhebliche Gefahr, Straftaten von erheblicher Bedeutung (vgl. 
§ 3 Nr. 4 SOG LSA) und ein noch vor Ort befindlicher oder unmittelbar vor 
der Meldung flüchtender Täter erfüllt waren? Wie viele Polizeieinsätze 
flossen in die Berechnung der durchschnittlichen Interventionszeit für Po-
lizeieinsätze in den Landkreisen und kreisfreien Städten Sachsen-Anhalts 
in den Jahren 2015 und 2016 sowie im I. Quartal des Jahres 2017 unter 
den vorgenannten Voraussetzungen ein? Bitte für die Landkreise und 
kreisfreien Städte und für das Land Sachsen-Anhalt auflisten. 
 
Der nachfolgenden Übersicht sind die durchschnittlichen Interventionszeiten, 
wenn die Kriterien gegenwärtige erhebliche Gefahr, Straftaten von erheblicher 
Bedeutung (vgl. § 3 Nr. 4 SOG LSA) und ein noch vor Ort befindlicher oder un-
mittelbar vor der Meldung flüchtender Täter erfüllt waren, und die zugrundlie-
gende Anzahl der Einsätze zu entnehmen. Die Erfassung dieser priorisierten 
fremdveranlassten Einsätze erfolgt erst ab dem II. Quartal 2015, so dass die 
Jahreszusammenfassung 2015 nur Daten aus drei Quartalen enthält. 

 

 

Landkreis /  
kreisfreie 
Stadt 

Durchschnittli-
che Interventi-
onszeit bei 
Einsätzen mit 
besonderen Kri-
terien im Jahr 
2015 

Durchschnittli-
che Interventi-
onszeit bei 
Einsätzen mit 
besonderen 
Kriterien im 
Jahr 2016 

Durchschnittli-
che Interventi-
onszeit bei 
Einsätzen mit 
besonderen Kri-
terien im I. 
Quartal 2017 

Anzahl der Poli-
zeieinsätze für 
die Berechnung 
(II. bis IV. Quar-
tal) 

Anzahl der Po-
lizeieinsätze 
für die Berech-
nung 

Anzahl der Poli-
zeieinsätze für 
die Berechnung 

Dessau-Roßlau 
14:09 min 16:06 min 15:59 min 

1.250 2.134 594 

Halle (Saale) 
14:35 min 14:35 min 14:09 min 

7.131 8.576 1.897 

Landeshaupt-
stadt Magde-
burg 

17:05 min 17:31 min 14:49 min 

5.691 7.491 1.862 
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Aus den Daten der vorherigen Übersicht wurde für das Land Sachsen-Anhalt 
folgender Landesdurchschnitt der Interventionszeit, wenn die Kriterien gegen-
wärtige erhebliche Gefahr, Straftaten von erheblicher Bedeutung (vgl. § 3 Nr. 4 
SOG LSA) und ein noch vor Ort befindlicher oder unmittelbar vor der Meldung 
flüchtender Täter erfüllt waren, gebildet. 

 
 Jahr 2015 Jahr 2016 I. Quartal 2017 
Land Sachsen-Anhalt 16:53 min 17:33 min 15:53 min 

 
3. Hat es bei der Definition des Begriffs „durchschnittliche Interventionszeit“ 

seit 2015 Änderungen gegeben (siehe Antwort auf Frage 1 der Kleinen An-
frage „Entwicklung der Interventionszeiten der Polizei in Sachsen-Anhalt“ 
(Drs. 6/4062)?  
 
Nein. 

 
 
 

Landkreis Anhalt-

Bitterfeld 

17:17 min 17:36 min 18:00 min 

1.498 3.125 744 

Landkreis Börde 
19:45 min 20:28 min 16:12 min 

2.899 3.804 766 

Burgenlandkreis 
15:35 min 17:09 min 17:00 min 

2.906 3.916 970 

Landkreis  

Jerichower Land 

17:28 min 17:56 min 15:17 min 

1.809 2.226 480 

Landkreis Harz 
18:33 min 19:31 min 15:53 min 

3.680 5.057 947 

Mansfeld-

Südharz 

16:19 min 15:14 min 14:44 min 

2.266 2.652 565 

Saalekreis 
17:50 min 17:40 min 16:56 min 

3.352 4.090 848 

Salzlandkreis 
18:51 min 20:59 min 16:49 min 

3.314 4.128 1.005 

Altmarkkreis 

Salzwedel 

15:01 min 16:16 min 15:03 min 

2.031 2.466 543 

Landkreis  

Stendal 

17:13 min 18:15 min 17:01 min 

2.149 2.645 644 

Landkreis  

Wittenberg 

17:43 min 17:46 min 17:18 min 

1.320 3.038 774 


